

# 基层水利管理单位政治生态建设研究

肖 梁

(湖南省邵阳市洞口县田凼坝水轮泵站,湖南 洞口 422314)

**摘要:**随着我国经济社会的高速发展,对于在基层水利管理方面提出了新的更高的要求,同时其部门的政治生态建设也成为一项很重要的工作目标,在其日常工作中,若其政治生态建设不够完善,则容易产生懒政、态度不端、消极怠工、浑水摸鱼等情况。因此,本文针对其政治生态环境的建设进行展开论述,并对其未来发展方向进行讨论。

**关键词:**基层水利管理;政治生态建设;研究;发展前景

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.280

## 1 引言

近些年以来,我国以贯彻落实全面从严治党为任务为目标,全面而多方位的对于党内的各职能部门进行了整顿与治理,认真践行党的相关政策与条规,坚持为人民服务的原则,深度开展政治生态的建设,从而使得各项工作得到推进。而基层水利管理单位作为一个基层的职能部门来说,其内部构成较为单纯,且其内部的政治生态建设较为健全,但是在长久的工作管理过程中也出现了一些问题,对于这些问题,应给予高度的关注,并对其问题原因进行分析,以寻求合适的解决方案,以保证能够切实的对其政治生态的建设工作起到推进作用,从而营造一个清正廉明的政治氛围。

## 2 目前存在的问题

基层水利管理单位政治生态建设方面主要问题有以下四点。

(1)对于任务的执行不够坚决与完善。具体表现在某些党员干部在执行相应的工作任务时,对于工作敷衍,不够主动,且存在一定程度的“偷工减料”的情况。在面对某些工作人员发表一些不良言论时,因为懒政、疲政的心态而很少对其进行批评教育与思想上的纠正。

(2)没有真正将工作与思想建设结合起来。党员干部存在着不同程度的重视工作而轻视党建工作的态度,但这是不对的,党建的重要性其实更在业务之上,其作用是为了培养党员干部的工作积极性,并指导党员干部的思想工作,使其在工作过程中有一个明确的目标。

(3)少数党员对于党内的组织生活不够重视。具体表现在其政治思想淡薄,对于工作缺少上进心,对于党纪党规没有进行细致的学习,甚至只是大致的了解其内容,这表明其自律意识不强,不能对自己的行为没有用党纪党规进行规范。同时,在推行某些政策或举办某些活动时,表现出敷衍的态度,不能起到表率作用。

(4)部分党员存在疲政以及懒政的情况。对于工作其态度消极怠慢,干事拖泥带水,缺乏锐意进取精神。

## 3 问题原因分析

虽然上述的问题中有其工作环境与机制的原因,但其问题的根源,是某些党员干部的思想觉悟上出现了偏差,对这些情况的原因进行分析,其表现情况主要有以下几点:

(1)党员干部对于系统理论的学习不够到位。一些党员干部的时间分配不够合理,用于具体工作项目的时间过多,而用于进行思想与理论学习的时间则只有很小的占比,其没有将思想政治与理论的学习作为一种迫切的需求,致使自己无法静下心来去钻研内容。同时,其对于党的政策与指导方向的理解不够透彻,缺少自主学习的主动性和觉悟性,不能正确的运用正确的观点与立场去分析和解决问题。

(2)党员自我修养不足。首先来说,党性的修养是一个长远的,需要进行艰苦奋斗的过程,社会的大环境一直在进行着变化,作为党员应时刻警醒自己,进行自觉学习以提高自身修养。

(3)制度的约束力不足。相关管理单位对于其内部存在的问题处理不严禁,对于制度执行的进展、成效、过程中出现的问题以及问责的力度不够,致使制度的约束作用大打折扣,无法真正做到以制度来约束相关人员的行为。同时这也表明了干部职工未形成遵守制度的概念与习惯。

(4)宗旨意识不够强烈。在其工作当中,不能贯彻落实群众路线,在进行工作时未能站在群众的角度进行考虑,从而不能切实的解决

问题。且在其日常生活与工作中,与干部职工交流谈话不多,思想政治工作做得不够深入,对于意见的听取不够深切与及时,对于其思想状况与生活环境等了解得不足。

## 4 解决方案及今后工作目标

(1)加强党建工作,切实增强政治定力。认真严谨学习党的精神,坚持以中国特色社会主义思想为中心,培养自身的素养,并将党的政治建设这件事放到第一位,旗帜鲜明的开展党建工作,指导党员干部树立认真、严谨的学习态度,自觉做到服从党中央的指挥,在思想上与党中央保持高度一致,坚决拥护党中央的领导。

(2)严明党规党纪,严肃党内政治生活。党规党纪作为规范党员行为的一个准则,而不是空为一个摆设,理应严明党规党纪,在党规党纪面前无特权,任何党员干部都应该以其作为自身行为规范的准绳。因此应加强党内教育,从而营造出从严治党、依规治党的氛围,坚持领导干部带头做表率作用,抓住关键的少部分有能力、有实绩的人员进行表彰,树立标杆,以起到关键的示范作用。坚持从严教育、管理与监管,做到层层递进,使党员干部能够清晰明白自身的责任所在。同时在党的内部对于一些违规违纪行为应严格执行其相关处罚手段,以保证党内部的清正廉明。

(3)健全规章制度,深化党务公开。应始终坚持以制度为本,并以制度作为准则来管理和约束党员干部的行为,通过构建完善的规章制度,优化其内部体制,从而建立一个有利于党员干部养成勤政、廉政的环境氛围,同时以制度作为载体,规范其权利的使用范围,防止出现以权谋私的情况。加强对党员干部的监督与督察,以保障制度的严肃性,并加大其执行力度。在进行党政工作时,也应保证民众的知情权,加强政策的宣传和规范,不要使民众对党政存有疑惑,同时可提高人民群众参政议政的意识,从而形成一个健全的外部监察与督促机制。

## 5 结束语

经过长期的工作实践可以证实,政治生态的建设其优先级高于其他工作。其主要原因在于其的先进性能够对其他的工作起到一个指导性的作用,将政治生态建设好,才可以使得其管理单位、部门得到十足的长进与更好的发展。同时要根据其本身的实际情况,灵活的去调整其制度的内容与结构,完善其思想政治体系以及考核制度,并在此基础上进行合理有序的改革工作,以便于将国家与党的新政策更好的传达给党员职工,以使国家的水利部门能够有一个良好的环境,从而为国家水利建设事业贡献自己的力量。

## 参考文献

- [1]高海宁.浅析基层水利管理服务部门思想政治工作的创新与发展[J].企业文化,2019(S1):33.
- [2]张烈生.发挥基层党组织战斗堡垒作用为农村水利建设提供政治和组织保证[J].农村青年,2019(10):39-40.
- [3]李志荣.加强新时期水利基层单位党建工作的研究[J].河北水利,2018(11):45-46.

**作者简介:**肖梁(1964.05-),男,湖南洞口人,汉族,大专,研究方向:洞口县田凼坝水轮泵站党支部书记、站长。